阳光雨露润成长

-2022年全市学生资助工作回眸

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖鹏 黄容

2022年,我市学生资助管理工作始终 坚持以全力巩固提升教育脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接为重点,以保证教育 脱贫质量为目标,紧紧围绕"义务教育有 保障"中心工作任务,牢牢把握教育脱贫 工作核心指标,稳步推进乡村振兴与学生 资助工作有效结合,扎实政策落实,强化 业务管理,工作成效显著。全年共资助学 生81.7万人次,资助金额达7.5亿元,学生 资助实现从学前至大学各学段全覆盖。

强化业务提升 落实精准资助

一年来,我市学生资助管理部门在不 断提高工作人员业务水平,提升资助系统 数据质量的同时,合理统筹乡村振兴有效 力量,实现全国学生资助管理系统、湖南 教育精准扶贫"一单式"系统与乡村振兴 局、民政局、残联等部门相关工作的有效 结合,确保困难学生应助尽助,应补尽 补。2022年,我市顺利完成湖南教育精准 扶贫"一单式"系统和全国学生资助管理 系统的填报工作,做到系统人数与资助人 数100%吻合一致。其中武冈市资助中心 工作人员利用自己开发的教育资助便捷 系统,真正做到了对每个困难生精准识别 精准资助,不错发、不漏发一人,应助尽 助,应贷尽贷。

为切实保障建档立卡等家庭经济困

族团结进步示范市

为契机,联合市新

学捐赠30000余册,

带去了精神食粮,进

族团结进步的种子

参天大树,为铸牢中

贡献教育力量。 为捐赠现场。

杰 摄影报道

此次读物捐赠

的图书。

难学生基本学习生活需求,巩固和提升教 育扶贫工作成效,进一步保障资金精准发 放,我市学生资助管理部门开展了以义务 教育为核心,向学前教育、高中教育阶段 延伸的学生资助资金清查,并对历年资料 台账进行整理归档,核实学生实际在校情 况、学籍情况,继续利用大数据对比,摸准 建档立卡等家庭经济困难学生的数据,确 保实现"应助尽助"。

在困难生生活补助的发放工作中,我 市严格遵循公平、公正、公开、务实求真的 工作原则,实行"先确定,再核实,后发放" 的操作流程,将政策范围内的学前教育人 园补助、义务教育生活补助资金全部通过 乡财局"一卡通"系统打卡发放,直接将资 助金兑付到人到户的惠民惠农卡上,做到 按时足额发放到价。

加大宣传力度 关爱疏导学生

为不断推动学生资助工作落到实处, 我市学生资助管理部门一方面充分利用 电视、报刊、微信、QQ等媒体广泛宣传国 家资助政策,在社会上传播资助育人的正 能量,一方面要求各级各地学生资助机构 建立学生资助宣传阵地,让所有适龄学生 或其家长都能及时掌握各学段资助政策, 惠民政策深入人心。市县两级不断创新 宣传形式和载体,在高考前、入学前等重

大时间节点,举办一些重点突出、影响力 较大的主题宣传活动,让学生和家长全面 掌握资助政策,形成合理预期,树立教育 良好形象,浓厚社会重教氛围。

我市学生资助管理部门还积极联络 社会各界爱心人士、爱心企业关爱困难儿 童,如邵东市乡贤助学积极性高,在市"迎 乡贤,建家乡"活动中为学校置办课桌、为 学生提供校服等;城步通过拓宽渠道积极 引入社会捐赠助学项目4个,引入捐赠资 助金(含物资)65万元,惠及学生12500多 人次,其中"担当者行动·班班有个图书 角"项目给全县28所农村小学200个班捐 建了图书角计45万元;北塔区学生资助 管理中心会同邵阳市最美资助人郑志高、 湖南省关心下一代先进个人邓集义,为北 塔区协鑫阳光小学捐赠了400余册书籍; 还有红心林、大邵公益、湘窖学子、圆梦基 金、曾氏学子、湘郡铭志基金会等社会力 量助学,温暖邵阳困难学子……

2022年,我市学生资助工作取得了较 好成绩,得到了上级部门的一致好评。市 学生资助管理中心主任司马莉娜获评"湖 南省首届最美资助人"荣誉称号,市学生资 助管理中心荣获湖南省学生资助研究会 2022年度论文评选"优秀组织单位",刘嵘、 黄容、付育芬等多名工作人员被评为2021 年度生源地助学贷款工作"优秀个人"。



学习二十大精神 做新时代好少年

邵阳日报讯 (通讯员 黄朵) 不 久前,市十一中开展了学习党的二十大精 神之"新时代好少年"主题活动。

活动中,学校党支部书记罗华为各班学 生代表详细讲述了马克思主义的发展历程, 特别是马克思主义在我国的发展以及对党和 国家的伟大意义。罗华还给同学们解读了党 的二十大报告的核心内容,让同学们明白了 党的二十大对我国建设发展的引领作用。

罗华告诉同学们,学习党的二十大精

神,就要从小树立家国观念,对国家未来 的目标、未来的建设有所了解,并树立远 大的理想。现在对自己高标准、严要求, 争当"新时代的好少年",将来才能做一名 合格的接班人,为国家的建设作贡献。

寒假培训,这些要注意

邵阳日报记者 李超

2023年寒假来临。为深入巩固我市 "双减"工作成效,切实保障广大学生和家 长的合法权益,有效减轻学生寒假期间校 外培训负担,帮助孩子度过健康、温馨、有 意义的寒假生活,1月13日,市教育局发 布《致全市中小学、幼儿园家长寒假校外 培训的一封信》,就寒假培训相关注意事 项做出温馨提醒。

市教育局提醒广大家长:

一要树立科学教育理念。学生学习的 主阵地在校内、主渠道在课堂,建议家长们 要遵循教育规律和学生成长规律,切忌盲 目攀比、跟风、依赖、迷信校外培训,自觉抵 制学科类违规培训活动,鼓励学生广泛阅 读、锻炼身体、培养兴趣、参加劳动实践,培 养孩子综合素养、强壮体魄和健康人格。

二要理性选择培训机构。家长要谨 慎选择正规机构,提前查看培训机构资质 信息,选择办学许可证和营业执照"证照 齐全"的培训机构,可通过全国校外培训 监管与服务综合平台(网址:http://xwpx. eduyun.cn/bmp-web/)进行查询。寒假 期间,凡是面向中小学生(含学龄前儿童) 开展的各类学科类校外培训均为违规培 训,请家长们不轻信各类广告宣传,拒绝 参加。同时,要坚决抵制违规行为。不参 加各种"一对一""一对多""家政服务""住 家教师""众筹私教""家教""衔接班""活 动营""托管写作业""素质拓展""思维训 练"等隐形变异的违规培训。

三要保护自身合法权益。参加非学 科类校外培训前,家长应与培训机构签订

《中小学生校外培训服务合同》,仔细阅读 培训内容、收费退费等条款,依法依规保 障合法权益。勿受诱导、冲动消费,一次 支付不超过3个月或累计60课时的培训 费用,一次性支付金额不超5000元。为 孩子购买课程时,请您通过手机下载教育 部研发的"校外培训家长端App"网上购 课,且不要把资金转入资金监管专户以外 的任何账户(包括私人微信、支付宝等), 防止发生"退费难""卷钱跑路"等问题。 此外,付款后切记索要正规票据,并妥善

市教育局指出,请广大学生、家长及 社会各界共同关注并监督校外培训行为, 发现问题线索及时举报! 举报电话: $0739 - 5603919_{\circ}$



岁月无悔 情系教育

-记隆回县司门前镇中学教师孙艳琼

邵阳日报记者 李超 通讯员 阳征喜

2002年走上三尺讲台时,19岁的孙艳琼还是一个"大孩 子",但是,面对求知若渴的学生,她抛去了所有的矫情,心中 只有一个信念:用心上好每节课。

上课前,孙艳琼总是认真备课,不仅备教材,还备学生、 备学情。她特别注重课堂教学中学生的主体作用和教师的 主导统一,不断探索课堂教学的新思路、新方法,引导学生发 现、探究、解决问题,培养学生的开拓精神和创新意识。学生 天性好动,捣蛋调皮的事时有发生。孙艳琼根据英语学科的 特点,充分根据教材中所蕴含的德育素材,把对学生的思想 教育融入教育教学过程的各个环节中。

孙艳琼说:"学生是一朵含苞待放的花蕊,我要让他们在 阳光里绚烂绽放。"她爱学生,课堂上,她尊重学生;她爱学 生,言行举止处处以身作则;她爱学生,教学中始终关注学生 心理素养;她爱学生,把学生当作自己的儿女,去感受他们的 喜怒哀乐。

孙艳琼班上有一名特殊学生,不能正常在校接受教育。 孙艳琼每个星期拿着课本送教上门,在她耐心细致的教育 下,这个孩子有了很大的变化,开始连简单的数字都不会写, 现在能读写自己的名字,还能进行简单的加减计算。看着孩 子的点滴进步,看着他认真写字时的开心,孙艳琼由衷地感 受到做老师的幸福。

孙艳琼用爱塑造自己的人格魅力,学生敬重她,把她当 成自己的姐姐、妈妈,和她分享自己的喜怒哀乐。不知不觉, 20个春秋已在爱的教育中缓缓流过。教书育人是辛苦的, 孙艳琼在这块园地里辛勤耕作。在她看来,这份辛苦换来的 每一个学生的进步,都是她丰收的硕果。

刚担任教导主任,孙艳琼也有过担心,生怕自己无法胜 任工作。但是,年轻的岁月,青春的豪气,又何惧未来的风 雨。她走出自己的课堂后,又虚心踏入其他老师的课堂,从 其他老师的课堂走出后,又带着问题步入自己的课堂。有 时,为不成功的课堂效果而深思;有时,为精彩的课堂呈现而 激动,与同事切磋交流的过程中,相互都得到了促进。为配 合教学工作,孙艳琼带领教导处的同志组织开展各种形式的 特色活动——课前十分钟活动、兴趣小组活动、感恩教育活 动、社会实践活动……作为日常教学的延伸,这些活动让学 生们兴致高涨,进一步促进了学生爱学习、乐学习、会学习。

呕心沥血育新苗

记新邵县严塘镇烟竹完全小学教师张婷婷

邵阳日报记者 傅畅珺

"教师的爱是用语言播种,用粉笔耕耘,用心血滋润;教 师的爱是始终奋战在一线岗位,以脚步丈量学生的未来。"1 月2日,新邵县严塘镇烟竹完全小学教师张婷婷接受采访时 说。从教以来,张婷婷凭着一份对学生执着的爱,一颗为教 育滚烫的心,默默耕耘、孜孜不倦,以其良好的职业道德和业 务素质赢得了学生和家长的一致好评。

2014年,张婷婷入职新邵县特岗教师,在龙溪铺下源中 学任教。由于该校位处偏僻的农村,初来乍到的张婷婷敏锐 地发现,龙溪铺当地的一些居民对教育并不重视,在秋忙时 节总是随意召唤孩子旷课回家帮忙。这让她很着急,怀揣着 对孩子们负责的念头,走上了"劝学"的道路。

张婷婷利用空闲时间,踏上泥泞的乡间小道,挨家挨户 地到学生家中家访。面对固执的家长,张婷婷总是耐心沟通 交流,给家长强调教育的重要性,劝说他们重视孩子教育;面 对贪玩的学生,张婷婷更是以爱心和关怀,引导他们端正学 习态度,鼓励他们去看看外面更广阔的世界。在下源中学任 教的4年内,张婷婷走访了每一位学生,在她的努力下,学生 的成绩发生了巨大变化,家长对教育的想法也从过去的消极 放任到如今积极辅助老师关注孩子的学习情况。

"上好每一堂课,批好每一份作业",是张婷婷的信条。 2018年,张婷婷挥别龙溪铺,被调入严塘镇烟竹完全小学, 开始了另一段崭新的执教历程。在烟竹完全小学,张婷婷兢 兢业业,她刻苦钻研课堂教学艺术,广泛阅读教育教学杂志, 对每一堂课都精细打磨,力求完美。在课堂中,张婷婷十分 注意激发学生的兴趣,引导孩子积极参与课堂讨论,重视思 维的碰撞。因此,她的课堂气氛活跃,学生们在学习中能举 一反三,并踊跃与老师互动。

在教学上,张婷婷奉行有教无类的教学原则,她相信每一 个孩子都有自己的闪光点。她善于发现学生的优点,因材施 教,对学生严而有度,关怀备至,抓住每一个教学良机,进行鼓 励、表扬,增强他们的信心。她不仅仅把书本上的知识传授给 孩子们,还把良好的生活习惯、积极的人生态度,以言传身教的 方式输送进孩子们的心灵,潜移默化地影响着每一个学生。